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Εισαγωγή
Η αποδοχή του διευθυντή ως ατόμου εξαρτάται από τα προσωπικά 
του κυρίως χαρακτηριστικά. Τα χαρακτηριστικά του αποτελεσματικού 
διευθυντή που συζητώ  στη παρούσα εργασία είναι: 1) 
Διαπροσωπικές σχέσεις και συνεργασία, 2) Συναισθηματική 
νοημοσύνη 3)απόψεις εκπαιδευτικών α/θμιας ανατολικής 
Θεσσαλονίκης.

Διαπροσωπικές σχέσεις και συνεργασία
Ο όρος «διαπροσωπικές σχέσεις» και οι λειτουργίες που σχετίζονται 
στο πλαίσιο αυτού, η επικοινωνία και η αλληλεπίδραση εμπεριέχουν 
βασικά την έννοια της συνεργασίας και τις ανταλλαγής σκέψεων, 
στάσεων και συμπεριφορών. Οι καλές σχέσεις μεταξύ του διευθυντή 
και του προσωπικού, είναι συνάρτηση της  σχολικής κουλτούρας και 
του  κλίματος που υπάρχει. Ο διευθυντής προσπαθεί να δημιουργήσει 
καλύτερο αποτέλεσμα μέσα από τη διαφάνεια των σχέσεων, την 
ειλικρίνεια, την ενίσχυση των δεσμών και τη γεφύρωση των 
αντιθέσεων. Μέσα από τις άριστες σχέσεις με όλους χωρίς να δείχνει 
επιλεκτική εύνοια σε ορισμένους δημιουργώντας υποομάδες μέσα 
στο σύλλογο. 

Συναισθηματική νοημοσύνη. 
Η σύγχρονη επαγγελματική ικανότητα ενός διευθυντή είναι 
αποτελεσματική όταν είναι το μείγμα τριών σημαντικών μεταβλητών: 
της διοικητικής πείρας, της ολοκληρωμένης επιστημονικής 
κατάρτισης, αλλά και της κατοχής της συναισθηματικής νοημοσύνης. 
Η συναισθηματική νοημοσύνη είναι η ικανότητα του διευθυντή να
αντιλαμβάνεται, να κατανοεί και να χρησιμοποιεί αποτελεσματικά τα 
συναισθήματα . Η ικανότητα δηλαδή να συνδυάζει το συναίσθημα με 
τη νοημοσύνη. Η συναισθηματική νοημοσύνη προϋποθέτει 
αυτογνωσία, αυτεπίγνωση, αυτοέλεγχο και ενσυναίσθηση. 

Πληθυσμός και δείγμα έρευνας
Το δείγμα αποτέλεσαν τα δημόσια δημοτικά σχολεία της ανατολικής 
Θεσσαλονίκης. Το δείγμα λήφθηκε με τη μέθοδο της τυχαίας 
αντιπροσωπευτικής δειγματοληψίας, με μονάδα το δημοτικό σχολείο, 
διότι εξυπηρετούσε στη γρήγορη και μεγαλύτερη συγκέντρωση των 
ερωτηματολογίων, μια που ήταν αδύνατο να χρησιμοποιηθούν 
ονομαστικές καταστάσεις όλων των εκπαιδευτικών. Ταυτόχρονα, 
αποτέλεσε και μέθοδο ευκολίας ή όπως το ονομάζουμε στη 
βιβλιογραφία «βολική δειγματοληψία». Η πρόσβαση στα άτομα αυτά 
ήταν ευκολότερη καθώς υπηρετώ ως εκπαιδευτικός σε σχολείο της 
αντίστοιχης περιοχής.

Ερωτηματολόγιο ερευνητικό εργαλείο
Για τη συλλογή των δεδομένων, καταλληλότερη μέθοδος θεωρήθηκε η δημιουργία  
ερωτηματολογίου, που χρησιμοποιείται ευρύτατα στις κοινωνικές επιστήμες και 
σε ποσοτικές έρευνες. Επίσης, συνίσταται για «έρευνα πεδίου ή επισκόπηση 
πεδίου» που είναι η παρούσα. Θεωρείται η πιο διαδεδομένη ερευνητική τεχνική 
στη διερεύνηση εκπαιδευτικών θεμάτων και επιτρέπει τη συλλογή μεγάλου όγκου 
πληροφοριών σε σύντομο χρονικό διάστημα. Επιλέχθηκαν ερωτήσεις κλειστού 
τύπου για να υπάρχει ενιαία μορφή απαντήσεων. 

Βαθμός σημαντικότητας
Δόθηκαν 12 επιλογές με χαρακτηριστικά όπου οι εκπαιδευτικοί κλήθηκαν  να 
απαντήσουν σε ποιο βαθμό θεωρούν τα χαρακτηριστικά αυτά σημαντικά για να 
είναι ένας διευθυντής αποτελεσματικός. Η βαθμολογία στηρίζεται σε μια 
πεντάτιμη κλίμακα likert η οποία έπαιρνε τις εξής τιμές: «καθόλου», «λίγο», 
«μέτρια», «πολύ», «πάρα πολύ». 
Το μεγαλύτερο ποσοστό 68, 0% συγκέντρωσε το χαρακτηριστικό που αναφέρει 
ότι αποτελεσματικός διευθυντής/ύντρια είναι αυτός που στηρίζει τους 
εκπαιδευτικούς στις δυσκολίες που συναντούν.

Δεύτερο με ποσοστό 64,0%, για να είναι ένας διευθυντής/ύντρια 
αποτελεσματικός/ή είναι ανάγκη να διαθέτει συναισθηματική νοημοσύνη, 
ωριμότητα, ευαισθησία για τους ανθρώπους, αυτεπίγνωση, ενσυναίσθηση.

Με το ίδιο ποσοστό σημαντικότητας 64,0%, ο διευθυντής που είναι αισιόδοξος, 
οργανωτικός και καλλιεργεί θετικό και ζεστό περιβάλλον και κλίμα μάθησης.

Τρίτος με ποσοστό 55,0%, αυτός που διαχειρίζεται αποτελεσματικά τους 
οικονομικούς πόρους του σχολείου

Το μικρότερο ποσοστό συμφωνίας με 5,0%, συγκέντρωσε το χαρακτηριστικό ότι 
αποτελεσματικός είναι ο διευθυντής που ασκεί έλεγχο και είναι αυστηρός. 

Συμπεράσματα
Aποτελεσματικός διευθυντής. Είναι αυτός που αναπτύσσει στο σχολείο του το 
αίσθημα ομάδας,  ενισχύει τη συνεργασία, τη συναδελφικότητα και δημιουργεί 
θετικό κλίμα στον χώρο του. Οι διευθυντές  χρειάζεται να διανέμουν μέρος της 
εξουσίας τους στου υφισταμένους τους, που  αποτελούν ισότιμα μέλη της 
ομάδας, χωρίς αυτό να μειώνει την αξία τους, αλλά  αντιθέτως βοηθά στη 
δημιουργία θετικού κλίματος.. Τα χαρακτηριστικά του αποτελεσματικού 
διευθυντή που θεωρούν σημαντικά οι εκπαιδευτικοί της έρευνας είναι, να 
στηρίζει τους εκπαιδευτικούς στις δυσκολίες που συναντούν δείχνοντας 
ευαισθησία. Οι ανθρώπινες σχέσεις και η συνεργασία αποτελούν τη βάση στην 
οποία στηρίζεται ο ρόλος του διευθυντή. Να διαθέτει ωριμότητα, 
ενσυναίσθηση, αυτεπίγνωση και συναισθηματική νοημοσύνη. Επίσης, να είναι 
αισιόδοξος, οργανωτικός και να καλλιεργεί θετικό, ζεστό περιβάλλον και κλίμα 
μάθησης.
     Επίσης, είναι αυτός που διαχειρίζεται αποτελεσματικά τους οικονομικούς 
πόρους του σχολείου. Στο χαρακτηριστικό αυτό οι εκπαιδευτικοί που 
συμμετείχαν στην συγκεκριμένη έρευνα έδωσαν  ιδιαίτερη σημασία, καθώς στη 
σημερινή εποχή η οικονομική κρίση έχει χτυπήσει τη πόρτα και της 
εκπαίδευσης. Απαίτηση τόσο της κοινωνίας, όσο και το γονιών είναι τα χρήματα 
που διαθέτει η πολιτεία για την εκπαίδευση των νέων να αξιοποιούνται με το 
καλύτερο δυνατό τρόπο. . Σε μία εποχή που το δημόσιο χρήμα έχει αποκτήσει 
μεγάλη βαρύτητα, λόγω της συνεχιζόμενης οικονομικής κρίσης που βιώνει η 
χώρα μας, ο παραμικρός πόρος που διατίθεται στα δημόσια εκπαιδευτικά 
ιδρύματα πρέπει να αξιοποιείται στο μέγιστο υπέρ της πραγματικής 
μαθησιακής διαδικασίας.


	Διαφάνεια 1

